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H 

  ت/ /  أ 1

  الصف الثالث الإعدادي

إذا كانت دالة كثيرة حدود من الدرجة  ��
فإن  ك(– 3) = د  (5 –)ك الثانية، د 

 معادلة محور تماثل منحنى الدالة هي ....
 (1-، ص = 1، ص =  1-س = ، 1) س = 

 النقطة  فإن 0 ، ب < 0أ > إذا كان  ��
 تقع في الربع ......( ب3،  أ2) 
 ، الثاني ، الثالث ، الرابع(الأول  )  

وكان  5-)س( = سإذا كان د  ��  1
3

2
  

 أ = ..... فإن

      (2  ،8  ،11  ،11 ) 
 وكان  )س( = أس + بإذا كانت د  ��

 = .......  9فإن )أ( = ب د 

 (  3 ±،  3 -،  3) صفر ،     
 ، 3)س( = ك +  نإذا كانت  ��

  11 ص( =×، ن )س 3-)ص( = ك  ن 
 ك = .... فإن

     (5    ،- 5  ،± 5  ،25 ) 
 ، ك({ ،4-ك 3=})  2سإذا كانت  	�

فأي الأزواج المرتبة ينتمي إلى  {7 ، 1ص= } 
 ....؟ص× س حاصل الضرب الديكارتي 

   ([4  ،1 ( ، )3  ،1 ، ) (2  ،1)  ( ،3  ،7]) 
�
 وكان  5س +3)س( = إذا كانت د 

 )م( + د )ن( = .....د  فإن 9م + ن = 

    (14    ،27    ،32    ،37  ) 
 نت الدالة كاذا إ ��
لها قيمة  5+2( س3-)س( = )ند:د

 .... ∋ن عظمى فإن 
( 3∞               ، 3   ،

 {3  ،5 ، } 5) 

تقع في الربع ) س، ص(  إذا كانت ��
تقع في ( 2، ص 3)سالثالث فإن النقطة 

 الربع .....
 ، الثالث ، الرابع( الثاني) الأول ،     
�
ر: إحدى نقط الدالة ( 4) أ ، إذا كانت  

 ب = ....3أ +6فإن: س +ب 2س( = )
        (12    ،9    ،1    ،3  ) 

 س(– 2،  4-) سإذا كانت النقطة  ��
 ....... ∋ ستقع في الربع الثالث فإن 

 (]2  ،4 [   ]  ،2  ،4  [ ،  ]-4  ،-2 ، ]
 ]-4  ،-2 ) [ 

هو خط  2س= إذا كان المستقيم  ��
 التماثل لمنحنى الدالة

  4س ++ ك 2)س( = سد: د  
 ك = .... فإن

       (-4    ،- 2    ،2    ،4  ) 
  ص ⊃س إذا كانت  ��

 = .....ص[ ×ص-ن])سفإن  
 (  3،    2،    1،    صفر)       

 (3-، س5-أ ) س إذا كانت النقطة  ��
تقع على محور السينات فإن إحداثي النقطة 

 هو .....أ 
 ( (0  ،2 (، )2  ،0 ،) (-2  ،0) (،0  ،-2)) 
لدوال التالية هي دوال كثيرات حدود ما ا ��

 )س( = ...عدا الدالة د : د 
3،          3) س+     2  ، 

  1    ،  24  ) 
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H 

  ت/ /  أ 2

  الصف الثالث الإعدادي

 ] ،2،  2-س = ]  إذا كانت: ��
 ..... ∋( 1-،  2-) : فإن[ 4،  0ص = ]  

 س(× ص  ، ص × ، س   2ص،    2س) 

د 6 فإن 3)س( =  إذا كانت د �� 1
2

  = 

      (3    ،6    ،9   ، 11  ) 
 ( 3،  2+ص2)س إذا كانت ��

 ص = ...... –س  فإن، سص(  10= ) 
  (± 2   ، ±3    ،± 4    ،± 6) 

ع تق( 4، ص+ 2-) سإذا كانت النقطة  ��
 على المحورين السيني والصادي 

 ص= ..... + س فإن
      (2    ،-2    ،6    ،-6  ) 

1 إذا كانت ��   
   

   ( = ....1د )  فإن

       (1
2

    ، 1    ،2    ،4  ) 

 { 3} س =إذا كانت المجموعة  ��
 ( = .....2ن )س فإن
  (1    ،9    ،({3  ،3   }) ({  ،3  ،9}) 

 بيان الدالة ، ك(  ت  2)ك إذا كانت ��
من الممكن أن ك  فإن 3-س 2)س( =  د

 تساوي ....

  (1    ،3 2
2 3
      ، - 1) 

العلاقة التي تمثل تغيرًا طرديًا بين  ��
 .....هي  س ، صن المتغيري

   ، 3+ س = ،  ص  5سص=) 

    
3

       ،
3

 ) 

3 إذا كان ��
20

5
    

 = ........ ب فإن
        (3    ،5    ،15    ،20  ) 

��3  إذا كان  3
2 4

   

 أ : ب : ج = ..... فإن:
 (3  :4  :2               ،1  :2  :4   
     ،4  :2  :1            ،4  :3  :2) 

��ة تمثل تغير عكسي أي العلاقات الآتي 
 ........ س ، صبين 

   2،   ص = س    ص = س     ) 

 (  ،    1 = 2،  سص   

��3إذا كان      حيث
0    فإن ...... 

،  2ةس+ ، ص 1ة ، صس   ة ص) 
 (5س+ ة ص

2إذا كانت ��      فإن .. 

          (2    ،4     ،1    ،16  ) 

 ..=  فإن: ، ص9س =5إذا كان:  �

         81 5 9
25 9

7
15
2

0
  

 متناسبة  15، س+ 6،  2إذا كانت  !�
 س = ...... فإن

       (1    ،2    ،3   ،3
2
 ) 
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H 

  ت/ /  أ 3

  الصف الثالث الإعدادي

= ثابت فإن س تتغير  5سصإذا كانت  "�
 عكسيًا مع .....

   (1
5

 (  2،  ص  ،  ص  5ص،     

 فإن أ ، بوسط متناسب بين  2إذا كان  #�
الوسط المتناسب الموجب بين 

   1 1  ..... هو. 

     (6    ،4    ،6225    ،225  ) 
 كميات متناسبة  ، ك 6،  4إذا كانت  $�
 ك = ..... فإن

    (11  ،9  ،2  ،24 ) 
 5ص = وكانت ص ة س إذا كانت:  %�

 فإن ثابت التغير يساوي .... 3س = عندما 

   (15    ،5     ،3    ،5
3

 ) 

إذا كانت  &�
7 5
   ، فإن

60

 

            (5  ،11  ،15  ،25 ) 
 كميات متناسبة أ ، ب ، ج إذا كانت:  ’�

 = .....  فإن

 
22

2

2

2

22

 
 
 

  

الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة   )�
 لمجموعة من البيانات هو ..............

 –الوسيط  –لوسط الحسابي  – المدى) 
 الانحراف المعياري(

 أبسط مقاييس التشتت هو .......... (�
 ، المنوال ، الانحراف المعياري المدى  )
 ، الوسيط(  
 

 مجموعتان  س ، صإذا كانت  *�
  5ص( = × ن )س 

 ن)ص( = ..... –ن)س(  فإن
 ( 4 ±،    4 -،  صفر  ،    4)  
إذا كانت جميع المفردات متساوية في  +�

 ........ فإنالقيمة 
(  >1     ،  <1 

 ،𝛔  =1       ،   =1) 

  5، ك ،  3،  7إذا كان المدى للقيم  ,�
 = .... ك فإن 1هو 
     (3    ،1    ،9    ،12  ) 
،  0ص=-س+عإذا كان:  -�
 .... ص: ع = فإن 1ص=5-ع2س+10
 (5  :1    ،1  :5    ،3  :1    ،1  :3) 

 بالتعويضع  –س = ص 
 0ص = 5 –ع  2ع( +  –) ص  10
 0ص = 5 –ع  2ع +  10 –ص  10
 0ع =  1 –ص 5
 ع 1ص = 5

8
5
  

 الأسئلة المقالية

:  إذا كانت ��  s7 4 1  
  w7 4 1 1     وكانت ع

: تعنى أن   fuH علاقة من س إلى ص حيث
f H8   لكل w f s H     ��

 
اكتب بيان ع ثم مثلها بمخطط سهمى                : أولاً 
 بين هل ع دالة أم لا؟ مع ذكر السبب: ثانياً 
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H 

  ت/ /  أ 4

  الصف الثالث الإعدادي

 
 ( ، 4، 4( ، ) 7،  1بيان ع = } )

 (7  ،1( ، )7  ،-1} ) 
 ( ارتبط مرتين7ليست دالة لأن )

:  إذا كانت ��  s5 2 2  
 ; w7 3     وكانت ع

 من س إلى ص حيث               علاقة دالة 
fuH   تعنى أن :( H f)2

1  لكل 

 
w f s H أوجد قيمة ك ثم مثل الدالة

 بمخطط سهمى
 

 ( ، 3، 2( ، ) 3، 2-بيان ع = })

 (5 ،24}) 

 24ك = 

:  إذا كانت ��  s4 2 1  
  w7 2 5 4     وكانت ع

تعنى   fuH من س إلى ص حيث علاقة دالة
f: أن  H6  لكلw f s H   

ن ع ثم مثلها بمخطط سهمى                      اكتب بيا( 1)  
 أثبت أن ع دالة واكتب مداها( 2)

 
 
 
 

:  إذا كانت ��  s4 3 2  
 9 w 2 ' w w w      حيث

ط هى مجموعة الأعداد الطبيعية وكانت ع 
  fuH علاقة معرفة من س إلى ص حيث

f): تعنى أن  H)
1

2
 لكل 

 
w f s H

فأوجد بيان ع ومثلها بمخطط سهمى ثم بين 
 داهاأن ع دالة من س إلى ص وأوجد م

 

بيان       8 4 6 3 4 2   

 { 8،  6،  4المدى = } 

د الدالة إذا كانت ��
     [ s f s H s2

2 3 2     
كثيرة حدود من الدرجة الصفرية مداها  

 5   فأوجد قيمة[ f H  

 
 ، 2أ =  ⟸ 0=  2 –أ 

 3-ب =  ⟸ 0=  3ب +
 7ج =  ⟸ 5= 2 –ج 

 6=  7+ 3 – 2ب+ ج =  أ += المقدار
 

د إذا كانت 	�
   [ s g s H s2    كثيرة

] حدود حيث  H ثابتان وكان                               
د3   s g36 2   أوجد القيمة

د2  العددية للمقدار   g27 0 

 
 12أ + 3( = 4)أ +  3=  (2)د 3
 ج 3ل )س( =  3

 6=  12ج + 3أ + 3بالجمع 
 6 -ج =  3أ + 3

 2-أ + ج = 
 ج2( = 7ل) 2أ  ،  2( = 0د) 2

 بالجمع
 4-=  2-× 2)أ +ج( = 2ج =  2+أ2
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H 

  ت/ /  أ 5

  الصف الثالث الإعدادي

�
د إذا كانت 
   ; s s v ; s s2 5     

ثابت وكان  د ;حيث  
   v7 3 1   أوجد دف
   v1 3 

 
 ك – 5( = 1د ) 
 ك2 – 3( = 3ر )

 7-ك = 3 – 1بالجمع 
 5ك =  ⟸  15-ك = 3-
 1=  10 – 1+  5 – 15( = 1( + ر)3) د

  إذا كانت ��
     L ; s ; s L s     2

2 2 2 3 
 ‘ كثيرة حدود من الدرجة الأولىدالة 

د  12 1   فما قيمةL ; 

 
 3م =   ⟸   0=  3 –م 

 6ك + 2ك( س +  – 2د)س( = )
 12=  6ك + 2ك +  – 2( = 1د)

 4ك =   ⟸  12=  1ك + 
 إذا كانت ��

   ; s s v ; s s   2
2

وكان  د     v30 4 2                    فأوجد
د   v2 2  

 
 + ك 16( = 4-) + ك  ، ر 4( = 2) د
 5ك =  ⟸  10ك =  2 ⟸ 30+ ك =  16+ ك +  4
 1=  5+  2-×  2( = 2-)  د

 9=  5+  4( = 2ر)
 10( = 2(  + ر ) 2-) د

�
 إذا كان د 
  

 f sH s وكان  

د
 

 f H أوجد
  

fH2
25 

 
 = صفر ب  ⟸ب = ب    + 2)أ( = أ د

5المقدار =  25  

 إذا كانت ��

د    s ; s; s2
6 2 3    

 وكان الاحداثى السينى لرأس منحنى الدالة 
د s  أوجد قيمة  2-يساوى; 

د ثم أوجد   1 د 1 

 

 2 3
2

 
   

 2ك =   ⟸ك   4=  2ك + 3
 6س + 1 + 2س 2)س( =  د
 16= 6+  1 + 2 ( = 1) د 
 صفر= 6+  1 - 2 = ( 1-) د

 61=  المجموع
[ : إذا كان   �� [ f H في تناسب

fH: متسلسل برهن أن  H
[ [ f

2 2

2 2

2   

 
 3، أ = د م   2ج = د م   ،   ب = د م

: الأيمن
4 2 6 2

2 2 2
2 2 4 22     

ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 

H 

  ت/ /  أ 1

  الصف الثالث الإعدادي

: الأيسر

3
2 2   ∴ الطرفان متساويان 

i: إذا كان  �� [ H
s ] f

3

2
  

] f15 2  i [ H18 3 2  
 فما قيمة س

 
 النسبة الأولى + النسبة الثانية×  2

3 3
2 15 2

      

,

45
22 5   

18 3   
,18 3 22 5   ,4 5 3  

,1 5  
,1 53

3 3
2

   1  

u: إذا كان  �� w w s
7 19

    برهن

u  أن s
u w s

6

13 2

   
 

 (2النسبة ) –( 6النسبة )

12 7 19

       
 (2)( + النسبة 6النسبة )

2

26 7 19

       
2

26 12

   
 

6 12
13 26 2

    

 
 إذا كان ��

H H
[ f H

[ f
3 2

75
5 3

      

]  أوجد قيمة كل من f H    
 

6 2 3 6 3 2
10 2 5 9 3 3

        ∴  = م 10م  ،  ج =  9م  ،  ب =  6أ 
  75م = 10م+9م + 6
 30،  ج =   27، ب =   11أ =  ∴ 3م =  ∴ 75م =  25 ⟸ 
 

��
] إذا كان    f H4 3 2  أوجد القيمة

مقدار  العددية لل 
[ f H

[ f H

2 2 2 
 

 
 12بالقسمة على      ج 4ب = 3 أ = 2 

3 4 6
    ∴  = م 3ج =  ∴م     4ب =  ∴م  6أ 

المقدار = 

 
2 2 2 2

2

9 16 3664
42 42

  


  

إذا كانت الكميات الموجبة   ��
 ] [ f H8 7 6 في تناسب 5

: متسلسل أثبت أن 
f H H
] [ ]

3

6 5 5

8 7 8

 


 

 

ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 

H 

  ت/ /  أ 7

  الصف الثالث الإعدادي

   2دم 1ب = 6     ،      دم   1ج = 7
 3د م 1أ = 5، 

الأيمن 
3

33

3
   

الأيسر = 
 
 

2 2 3
2   


 

  الطرفان متساويان. ∴

fH: انت إذا ك �� f H2 2

4 4    

H   برهن أن (  1) f 

f8 عند  Hأوجد قيمة ( 2) 
 

 

 0=  2أ ب + ب 4 – 2أ4
 أ = ب 2      0=  2ب( –أ 2)  

4   
  

H إذا كان �� H s
s

f f s
21

0
7

    

f أوجد قيمة  H
H
2

2


    

 
 س أ + ب أ 7س ب + أ ب =  21

5بالتعويض  ب3أ = 
6

  

إذا كانت  ��
  

H 1-H w
s2
1  أوجد

ص علماً بأن  ‘العلاقة بين س 
 

H4  عندما
 1= قيمة س  عندما صثم أوجد   2س = 

 

م 
= H H

s s


2 2

1 

مم  16
4

 

w
s

  
2

16
 1=  عندما ص   1

s
  

2

16
1 8   s  4

3
 

إذا كانت  ��
  

u u w
s
1

3 

 ص علماً بأن ‘ أوجد العلاقة بين س 

ثم أوجد ص      1س =عندما  5ص = 
 2س= عندما 

 
 
 
 
 
 

إذا كان  ��
  

w w s
u u s

21

7

  برهن أن

 s0ص تتغير طردياً بتغير ع حيث 
 

   u s w w s u  7 21 
uw ws wu us  7 21 

ws us7 21 
u w u w  3 
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H 

  ت/ /  أ 8

  الصف الثالث الإعدادي

سيارة بسرعة ثابتة بحيث تتناسب  تسير ��
فإذا ‘ لمقطوعة طردياً مع الزمن المسافة ا

ساعات  1كيلو متراً فى  651قطعت السيارة 
 61فكم كيلومتراً  تقطعها السيارة فى 

 ساعات
 
1 1

2 2

   

2

6 150
10

  

2

10 150
250

6

   كم 

 

[ ت إذا كان �� [ f H كميات موجبة‘
H [ H

f ] f

2 2 2

2 2 2

2

2




 برهن أن الكميات   

 ] [ f Hكميات متناسبة     

 

 2أ( × 2د 2- 2= )ب 2ب( × 2ج2- 2)أ
 2أ2د2 – 2أ2= ب 2ب2ج2 – 2ب2أ

 2أ 2د2 -=  2ب2ج2-

أ       جب = د   ∴ متناسبة ، ب ، ج ، د أ 
�� : فى الشكل المقابل  

منحنى الدالة 

                                                 التربيعية

د  s s2

4   

 ، [H يمثل بيانياً الدالة الخطية       

 L s; s v : 

               م ‘ (أوجد قيمة كل من ك 6)

( د2)    v 1 1 

 

نقطة التقاطع مع محور  2س – 4)س( = د
 (4، 0)  هي  ص

 (0،  2-، ب )    (0،  2أ )  ∴ 2 ±= س ⟸  4=  2س   0=  2س – 4
 4ر)س( = كس + م       م = 

 (2،0) بـ بالتعويض    4ر)س( = كس + 
 2-ك =  ⟸ 4-ك =2    0= 4ك + 2

 4س + 2-ر)س( = 
 3=  1 – 4( = 1د)

 2=  4+  1×  2- ( =1ر ) 
  5=  2+  3= المجموع 

 

��                                                                                                          : فى الشكل المقابل  

 هو التمثيل البيانى 

: د                                لمنحنى الدالة التربيعية

د   ; s ; s; s    2

4 5        

محور الصادات هو خط تماثل  إذا كانف

               الدالةمنحنى 

 أوجد قيمة ك ( 1)

 fH]أوجد مساحة المثلث ( 2) 
 

 5ك =  ∴ صفر ( =5 –) ك  - ∴ صفر س =معامل  ∴ محور الصادات هو محور التماثل
 20+  2س 5-)س( = د 

 0=  20+  2س 5-     (  20،  0أ) 
 4=  2س ⟸  20=  2س5

 (0، 2-( ، ج ) 0،  2ب)  ∴   2± س = 
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1
40 20 4

2
    وحدة مساحة 

 
��:                                                                                                           فى الشكل المقابل  

  يمثل منحنى الدالة

 

 

 ; s s s    2
1 2              

احداثي  ‘ حيث ء رأس المنحنى 

 f0 3              

 قيمة ك أوجد ( 1)

 القيمة العظمى للدالة( 2)

 مساحة الشكل( 2) 

 
 0( = 3د) ∴         (  0،  3)الدالة تمر بـ 

 4ك =  ∴    0=  1-+ ك  6+  9-
 3س + 2+  2س -د )س( = 

2معادلة محور التماثل 
1

1 2
   

 قيمة عظمى   4=  3+  2+  1-( = 1) د
 (4،  1( ، د) 3، 0ه ) 

4=  مساحة شبه المنحرف 3
1

2

   

 وحدة مساحة. 325=         
:                                                             الشكل المقابل  ��

                            يمثل الدالة د

 sg s2

7                                  

 مساحة المثلث‘ 

 [fH21 وحدة مربعة 
  H7 0                                   أوجد احداثى نقطة ب                                                                

 ثم أوجد قيمة ل

 
1

21 7
2

    ⟸  = بالتعويض  (0،  3ب )  ∴ 6ب ج 
 0=  7 – 9× ل 

7
9
  

 :  الشكل المقابل   �

                            د: دالدالة منحنى يمثل 

 L s; s s
  2 1

3
                    

f] فإذا كان [H  

,f   طولوحدات  3= و جـ ‘  H,9  

 م  ، فأوجد قيمة ك

 fH]ثم أوجد مساحة المثلث  

 
 
 
 
 
 
 

 :     الشكل المقابل  !�

           

                 يمثل منحنى دالة تربيعية                                                                                                       
 ; s s s    2

1 4              

,f فإذا كان        H,5                                                                                                                  
 أوجد قيمة ك
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 
 م 5وب = م  ،  وأ = 

 (0م ، -(  ،  ب ) 0م ، 5أ = ) 
معادلة محور التماثل من النقط = 

2

  

4من المعادلة  
2

2
   

 0=  1 –+ ك  4 – 1( = 1-)  د ∴ (0،  1-ب )  ∴      1= م   ⟸  2م =  2
 6ك =           

 : الشكل المقابل  "�

 هو التمثيل البيانى
 لمنحنى الدالة  التربيعية 

 s s s   2
5                  

                              مربع                                                                       ,fH]  فإذا كان الشكل          
أوجد مساحة المربع 

 
[fH, 

 
 ل ، ل(-)  ب ∴ بفرض طول ضلع المربع ل

 5=   2ل  ⟸= ل      5+ ل +  2ل-
  5ل = 

5مساحة المربع =  5  =5 وحدة 
 

�#  يمثل: الشكل المقابل ��
                                  منحنى دالة تربيعية يقطع                             

محور السينات فى 
   f H0 4 0 1                            

 وكانت م نقطة رأس المنحنى    
د 2  د  8 7        

 أوجد د 2 
 

4معادلة محور التماثل   15
2 2

   

    7 25
7 2

2 2

      ∴  4( = 2-) د  ∴   1( = 2-) د( + 2-)د 
 

 :فى الشكل المقابل   $�
 [H  تمثيل بيانى للدالة 
 الخطية 

   

 د  s s
2

2
3
  

fH  تمثيل بيانى للدالة الخطية      
 

 L s; s v   فإذا كان احداثي
 f4            م‘ أوجد قيمة ك     0

 

 (2، 0ج ، أ ، ج) الفكرة نحدد إحداثي 
2 2

3 2
3 3

       

 (0، 3أ )  بالتعويض بالنقطة
 4م =  ∴(  4، 0) تمر بالنقطة  ر)س(

4
4 3

3
      

 أوجد الانحراف المعياري للقيم التالية: %�

15  ،11  ،7  ،14 ،71  ،71  ،71 

 
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اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات 
 المعطاة في كل مما يأتي:

3إذا كان  ��
2

  حيث 2
زاوية  

 = ............ 2حادة فإن 

       1 1
1

22

3
2

 
 
 

 ��

 فى ��
 [fH  إذا كان

f H   2 23 فإن  3
 [ r ................° 

       (11  ،01  ،611  ،621 ) 
60إذا كان   �� 30 s  2  فإنs

 ................° 
 (31    ،55    ،11    ،55  ) 

إذا كان   �� s  103  حيث
 s 10  قياس زاوية حادة فإنs ... 

    (02    ،02    ،02    ،02  ) 
قائم الزاوية فى ب  fH]  إذا كان المثلث ��

مساحة سطح المثلث‘  [f [fH2 1

2
              

 ................  H فإن

  (1    ،3    ،1

3
    ،1

2
  ) 

 فى الشكل المقابل 	�
[f fH [] ]H  

 ‘[f =0 سم، ]H سم 

 s ]fH r
 

 
sفإن

2
...  

   ( 4
5

   ،1

2
  ،5

4
  ،2  ) 

�
  إذا كان fH]فى  
     [ r f r H r3 

  ................f  فإن

1،    صفر)    

2
    ،1    ،3

2
  ) 

�� 
 [fH  مثلث قائم الزاوية فى ب‘

[f [H5  ................ H فإن 3

    (3
5

    ،5

3
    ،3

4
   ،4

3
  ) 

إذا كان  �� H f H r  75 
 حيث ب زاوية حادة فإن  f r  .... 

     (45    ،75    ،15   ،105  ) 
  �
إذا كان  

 [fHالساقين  مثلث متساوي
 .......... H وقائم الزاوية فى جـ  فإن

     (1
3

    ،3    ،1    ،1  ) 

fH] فى المثلث ��

 f f H r  85   فإن
 [ r  ......  

      (30  ،  45  ،  50  ،  60) 
   1=  3 –البعد بين المستقيمين ص  ��

 ل........ وحدة طويساوي  1=  2، ص + 
        (1    ،2     ،3    ،5  ) 

الذي يصنع مع  ميل الخط المستقيم ��
حور السينات زاوية الاتجاه الموجب لم

 يساوي ...... هموجبة قياسها 

 
 
 

  

 
 
 

 ثانيًا : الهندسة
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  فى الشكل المقابل ��

H 
 

............... 
 
 
 

 (  1

3

    ،1

2
    ،2 ،3) 

المستقيم المار بالنقطة  �� 4 3 
 .......هى  ويوازى محور الصادات معادلته

 ( s3 ،s4 ،w3   ،w4) 
دائرة مركزها نقطة الأصل وطول  ��

وحدة طول فأى النقط الأتية  0نصف قطرها 
  ...تنتمى للدائرة 

 ( 2 1، 1 2، 1 3  ،

 1 2 ) 

 إذا كان المستقيمان ��

 
]+s[ w f sH w     متعامدين

 1-................ =   فإن
     (] H  ،[ H  ،[ f  ،] f ) 

بعد النقطة  ��  4  عن المستقيم  2
 ...... وحدة طول....ى  يساو 1=  2ص + 

         (2    ،5    ،1    ،8  ) 
 إذا كان المستقيمان اللذان ميلاهما ��  

; 2
2  ......... ... ;متوازيين فإن  3

        (3

4

  ،1

3
  ،3  ،4

3
) 

�� ][fH   معين فيه
   [ H 3 3 3 f[ ميل  فإن 3

  ................ يساوى
    (1    ،1    ،1

3
    ،1

3
  ) 

 

قطة معادلة المستقيم المار بالن �� 3 5 
  ................موازياً محور السينات  هى 

    (s0   ،s5    ،w0  ،w3
) 

إذا كان المستقيمان  ��
- s w; w s    0 8 4 0 3 4 3 

  ............;متعامدين فإن 
 (4    ،3     ،3    ،4 ) 
: المستقيم الذى معادلته  �� 

w s  0 9 4 يكون موازياً لمستقيم  3
 ................ ميله 

  (3
4

    ،4

3
    ،4

3

    ،3
4

) 

�� fH   قطر فى دائرة مركزها م حيث
   f H 5 6 3  احداثى م فإن 2

 ....... يساوى
 ( 4 4، 1 2، 1 2،

 2 1) 
��إذا كانت النقطة   ; ع على تق 2;

wالمستقيم الذى معادلته  s 8 2  
  ...... ;فإن 

       (2  ،1   ،2  ،3 ) 
��  2=  3البعد بين المستقيمين س +  

 ...   وحدة طول......يساوى  2=  0 –س ‘ 
        (3   ،4    ،5    ،6  ) 
�� معادلة المستقيم الذى يمر بالنقطة 

 ; 2 ويوازى محور السينات ........  
  (s 2،w 2،; s ،; w  ) 

 المستقيم المار بالنقطتين  ��
    4 4 1 يصنع زاوية ‘  1

موجبة مع الاتجاه الموجب لمحور السينات 
  ................ قياسها 

(30  ،45  ،60    ،135 ) 
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بعد النقطة   �  g4  عن محور
pوحدة طول حيث .. ..الصادات يساوى  g  

     (4    ،g    ،4    ،g  ) 
 المستقيم  الذى معادلته !�

w s  0 6 3 يقطع من محور  2
  .............  الصادات جزءاً طوله 

  (6    ،2    ،2

3
    ،2  ) 

إذا كان   "�
 ][ fH ‘  ميلfH  صفر

  ................ ][ فإن
        (1    ،1    ،غير معرف،    صفر) 
مساحة المثلث المحدد بالمستقيمات س =  #�

  10ص =  0س +  3‘  2ص = ‘  2
  وحدة مربعة  ........هي 

     (6    ،12    ،4    ،5  ) 
لمستقيم المار بالنقطتين إذا كان ا $�

   w4 3 ميله يساوى  1
 ص  فإن.......=  

   (1    ،2    ،1   ،   4     (     
معادلته   المستقيم الذى %�

 w H sH  5 يوازى المستقيم  2
المار بالنقطتين    5 3 4 1 

  ................ Hقيمة  فإن
     (3    ،2    ،6    ،4  )      

wالمستقيم  الذى معادلته  &� s 6
3 2 

 يقطع من محور السينات جزءاً 
   وحدة ......= طوله 

(3    ،2    ،6    ،12 ) 
 
 

    
 

 ثانيًا : المقالي
 

 فى الشكل المقابل ��
 fH7[H fH سم ‘                                                               

[f25 سم [] ]H  

 أوجد   [
]fH

1  

 
   2 224 7 25   

 12 7ˆ
7 24
   

21 7 7
24 12 24

   

�� [fH  مثلث قائم الزاوية فى ب برهن أن
[ H1   

 

    

1
   لأن 

�� ][fH  شبه منحرف فيه
 f r [f ]H90    

fH3  سم]H6   سم[f10 سم 

ثبت أنأ     f[H f[] 1

2
 

 
3المقدار =  4

10 5
  

         1 5
2 10
   
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 : فى الشكل المقابل  ��
 ][fH  مستطيل 

i] iH ]H i      i[] r fiH r  
                      سم fH2فإذا كان 

[f5  أوجد  سم fiH 
 ∵ آ هجد( ظا)آ أ ه ب( =  ظا( 

 
2

2
          4    

5    
 4س( =  – 5س ) 

 0=  4س + 5 – 2س ⟵   4=  2س –س 5
 0( = 1 –() س 4 –) س 

 سم 1أ ه =  ∴ 1س =    أ،    4س =  
 2

2
1

   
 

                                                                                                            :                                                                                                                            فى الشكل المقابل  ��
][fH  مستطيل

f, H, [] i,    
  ‘i]4  سمi[9  سم 

أوجد   fH, 
 

 36=  9×  4=  2) م و(
 6م و = 

 3 6
2 4
   

قيمة س بدون استخدام الحاسبة أوجد   	�

sالتى تحقق 
2

30 60

45 45

  
 

حيث  

 س  زاوية حادة
 

 
�
 [fH  وكان‘ مثلث قائم الزاوية فى ب 

[H fH23  أوجد  سم                                                   :

                النسب المثلثية الأساسية للزاوية جـ (1)
(2 ) H r 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

�� ][fHالساقين   منحرف متساوي شبه
f]فيه  ]H  

 

]H4سم
 

fH5سم 

 

[f12برهن أن سم  
[ f

f [2 2

5
3 


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : فى الشكل المقابل  ��

 ][fH  مربع 
[f , [] i  

i]3فإذا كان  سم  
‘[,2أوجد   سم iH] 

 
 3 –أ د = ل    ، ه ج = ل 

 ق )آ دأه( = ق)آ وهج(
 )آوهج( ظاآدأه( = ) ظا 

 
2 3

3
 
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 ل 2=  9 –ل  3
      9ل =  1 3

3 9
   

 
�
بسبب الرياح كسر الجزء العلوى لشجرة  

إذا ° ‘ 11فصنع مع الأرض زاوية قياسها 

كانت نقطة تلاقي قمة الشجرة بالأرض تبعد 

أمتار أوجد  5عن قاعدة الشجرة مسافة 

 جرة لأقرب مترطول الش
 

60
4
  

4 60 43    
 م 1أ ج = 

 م 15=  3*4+  1=  طول الشجرة
 

s230 إذا كان  �� 45    حيث
استخدام  س زاوية حادة فأوجد بدون 2

s  حاسبة الجيب قيمة

s2

1
   

 
1 1

1 2
2 2
    

30 60 2     

2المقدار = 

1
2

30 23
3 1 30 11

3


 


  

 
إذا كانت النقطة  �� s H7  تقع على

الدائرة التى مركزها النقطة  k3 2 
وحدات طول فما  5والتى طول نصف قطرها 

 قيمة س
 

  5=  نأ الفكرة أن  

 
  ا كانت النقطإذ ��

      [ s f H52 3 1 تقع 0
 على استقامة واحدة فأوجد قيمة س

 

1=  أج#ميل  5
2

0 2

   

1 أب# =ميل  32
0

   

2
2      ⟸   1  

2 أوجد معادلة المستقيم الذى ميله ��
3 

 ويمر بالنقطة  1 3 
 

2
3

   

2
3

     

2
3

3
  

 
يمر بالنقطة   ][إذا كان محور تماثل   ��

 
 L H6ثحي

   ] [7 3 1 3 فما قيمة م 
 

 أ ج = أ د
   2 2

81 1 97   بالتربيع 

 49م +  14 –2+ م 11=  1م +  2 -2+ م 9
 م 14 – 130م = 2 – 10
 10م =  ∴          120م =  12
 

��  ][fH مستطيل فيه
 

       w s ] s [ f H3 3 3 11

wأوجد قيمة   s 
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 
 دب! صفتمنأج! =  صفتمن

   3 3 3 1 0 1

2 2 2 2

    

 2-س =     ←    1+ س =  3
3 3 1

3 6 1
2 2

      

 4ص =  
 

 إذا كانت النقطة �� 2 هى منتصف  5
fH حيث   w f s H4 7                               

wأوجد  s 
 

4
14

2

    

7
3

2

     

11 3 14      
 

�� [fHمثلث فيه 
     [ f H3 0 5 4 2 3 

 ]H متوسط أوجد معادلة ]H 
 

   3 5 0 4
4 2

2 2

      

2أد# =  ميل 4
6

3 2

    

 (2، 3)  بالتعويض بـس + ج   6ص = 
 16 -ج =    ←+ ج     11=  2

 16 –س 6ص = 
 

 أثبت أن النقط ��   f H2 3 3 5 
 [ 4 هى رؤوس مثلث  2

د احداثى نقطة منفرج الزاوية فى ب ثم أوج
معيناً وأوجد fH][ ء التى تجعل الشكل   

 مساحة سطحه  

 

   2 2
4 3 2 5     

98 49 49   

   2 2
2 3 3 5     

29 25 4   

   2 2
4 2 2 3      

29 4 25   

     2 2 2  ∴  ب منفرج فيإ 
 

�� ][fH معين فيه   [ H9 7 3 1 
 f[أوجد معادلة  

 

3أج# = ميل  9
1

1 7

   

 أج!  ، منتصف متعامدان     1 -ب د# =  ميل

   9 3 7 1
6 4

2 2

    

 ضيبالتعوس + ج  -ص =  المعادلة  
 10ج =  ∴+ ج        4-=  6

 10س + -ص = 
 

إذا كانت النقط  ��  H7 1

   [ f2 4 5 برهن أن   1
fH [ 

 

7ميل  52
1

2 1 1

      

5ميل  23
4 1 4

   

fH [ 
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  ت/ /  أ 17

  الصف الثالث الإعدادي

�� 
 

[fHمثلث فيه 
     [ f H3 1 1 3 1 1

متساوى الساقين ثم  fH]برهن أن المثلث  
 fH]أوجد معادلة محور تماثل المثلث 

 
2 24 0 0 4      

  ∴ المثلث متساوي الساقين 

1ميل  3
1

3 1

    

 6ميل المحور = 
 أبالتعويض  بـالنقطة     ص = س + ج

 0ج = ←     + ج      1=  1
 ص = س

 
 : فى الشكل المقابل  ��

 

  fHيمثل المستقيم  

]الذى معادلته  s; w  ن ويقطع م
محوري الإحداثيات جزءين متساويين ويمر 

 ( أوجد3، 2بالنقطة ) 
 ك ، جقيمة  (1)

 أبومساحة المثلث  (2)
 

 130والمكملة =  00أبو( =  ق)آ
 1-=  135ميل المستقيم  ظا 

 (3، 2) بـ بالتعويض   س + ج-ص = 
 5ج =  ∴+ ج              2 -=  3

 5س  +  -ص = 
 5وأ = وب =  

المساحة = 
1
 وحدة مربعة 1020=  0×  0×  2

 
 

 

                                                                                                            :                                                                                                                            فى الشكل المقابل  ��
, H4 وحدة طول ‘ 

, f6                                                                                       وحدة طول
,]  معادلة‘ 

  
 هي

  [f [H s w                                    
,]أوجد طول 

  
 

 
 ص = س مقيتنتمي للمست جالنقطة 

 ج  )ك ، ك (نفرض  
 (6،  0ب )  ـ( 0،  4أ ) 

 أج = ج ب

   2 22 26 4     

 بالتربيع
236   2 2 2 

36    
5    

 5 5   
52 25 25   

��                                                                                                                 :فى الشكل المقابل  
 و نقطة الأصل لنظام 

                                                                                             حداثى متعامدإ
fH22   ،f, H, 

وحدة طول فإذا كان احداثى  ; [2 

][ fH    معادلة  ‘ أوجد قيمة ك][ 
 

45   1=  45 ظاأب# =  ميل
22
   

2 45 22  
 وحدة 2وأ = وب =

 (2،  0ب ) 
2بج# =  ميل

1
0 2

   

 4ك =    ←    2=  2 -ك 
 س + ج-ص =          1-جد# =  ميل
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  ت/ /  أ 18

 6ج =  ∴+ ج      2-=  4 ∴  الصف الثالث الإعدادي
 6س + -ص =   المعادلة

 
�� :فى الشكل المقابل  

 

   f]ء منتصف  

[H fH 

احداثي فإذا كان  ]2 4  

         H أوجد احداثى النقطة  (1)

 fH]أوجد مساحة المثلث ( 2)
 

 ، ص( 0(  ، ج ) 0ب ) س ، 

منتصف   0 0
2 4

2 2

   

8
2

    

4
2

   

 (4،  0(  ، ج ) 0،  1ب ) 
 أ ب = أ ج  ( 0أ ) ك ، 

 2216 0 8    بالتربيع 
216 264    
48 16 64   

 (0،  3أ )  ∴            3ك = 
 وحدات  5 = 3 – 1أب = 
1
2

   
1

10 4 5
2

    وحدة مربعة     
 
 
 
 
 

�� : فى الشكل المقابل 

 و نقطة الأصل لنظام  
  احداثى متعامد

   H8 0     ‘ 
فإذا  وحدة مربعة H4,] مساحة المثلث 

H]كان  fH3   معادلة : أوجدfH 
 

 12م إ أ ج و =  3م إ أ و ب = 
1

12
2

    
1

12
2

    
3  

 (1،  0(  ،  أ ) 0،  3-ب ) 

 ميل
0 88

3 3 0

   
8

8
3

   
 فى الشكل المقابل :    ��

                                                                                                                                                                                                                                     
][fH  مربع مساحة 
‘                                                                                    وحدة مربعة   25سطحه 

 لمحور  ]فإذا كانت  
  احداثى‘ الصادات  لمحور [‘السينات 

  

 [0 4احداثى النقط  أوجد
] f H 

 
5طول ضلع المربع  25  
2 23 4 5   

 (3، 0د)       3ك = 
 جبهإ دوج ،  إ

 متطابقين 
 3جه = ود = 

 (4،  7-ب )              4هب = 
 أج! صفتمندب! =  صفتمن
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  الصف الثالث الإعدادي

   0 4 4 3 7 0

2 2 2 2

      
 7+ س           ص =  4-=  7 -

  (7،  3-أ )                3 -س = 
 

  :فى الشكل المقابل    �

 يصنع  1ل   ، 2// ل 6ل 
 مع الاتجاه الموجب لمحور

  ° 55زاوية قياسها  السينات 
   ويمر بنقطة الأصل و  H5 1 g H

2

g fH
1
                                                     

 يقطع محور الصادات فى النقطة جـ 2ل

            6( أوجد معادلة المستقيم ل6)

 2( أوجد معادلة المستقيم ل2)  

 fH( طول  3)

 

 ص = س  معادلة 1=  45= ظا 1ل ميل
 1=  45= ظا  2ميل ل

 (5،  1بالتعويض بـ )   ص = س + ج

 4ج =  ∴+ ج         1=  5

 4ص = س + 
 ب ) ك ، ك(نفرض 

 1-أب# = ميل 

5=  أب#ميل 
1

1

    

 6ك = 2←  1ك + -=  5 –ك 
 3ك = 
22أب =         (3،  3ب )  4 4   

 
 

 :فى الشكل المقابل  !�
 [fH مثلث[H ] 

[H ]H5   سم  

]f28][سم سم 

]أوجد   f2 2 
 

   2 23 4 5   

35 9 36   
2 2  

 
2

221 4 3
25 5 35

    
   

 

 فى الشكل المقابل :   "�

 هى   ,[معادلة   
 س2ص = 

 احداثي النقطة‘ 
  [4 3   

H,[  فإذا كانت  مساحة سطح المثلث 
    ],[   المثلثمساحة سطح 

 H]ثم أوجد معادلة    Hأوجد احداثى النقطة 

 
 دو# // أج# ∴ م إ أ د و = م إ ج د و

 2أج = ميل  ∴     2ود# = ميل 
أج# =  ميل ∴ ، ص(0أ ) نفرض 

4
2

3

  ∴  = (10، 0أ )          10ص 
 10س + 2ص = 
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  الصف الثالث الإعدادي

 فى الشكل المقابل #�

  

 هي fHمعادلة 

        1 = 62+ ص 3 –س  2 

احداثي‘   ]0 2   

  ][معادلةأوجد  fHصفتجـ من‘ 

 

 (0،  6-(  ، ب )4، 0أ ) 

   0 4 6 0
2 3

2 2

     

0ميل  22
5 2 3

     
2
5
     ( 1، 2بالتعويض بـ) 

4 4
0

5 5
     

4 2
5 5

   
 الشكل المقابل : فى $�

 [f [i   ‘ 

 هي  ,]معادلة    
  1ص = 3 –س 5 

 فإذا كان 
وحدة طول 21=  ب ه

   if[ r [,i r                   

 f]أوجد طول  
 

4ميل 
3
  

   4
3
   

 4
20 5

   
 16ج ه = 

   2 212 16 20    

 
   فى الشكل المقابل %�

,المثلث      Hf  متساوى
                                           الأضلاع

  fHجـ منتصف ‘  

 ,]معادلة  أوجد 
 

1ميل 
0 30

3
   

1

3
  

 : فى الشكل المقابل &�

احداثي   
 

  H60   ‘ 
 مساحة المثلث

 
 

fH,9 وحدة
                                                    مربعة 

 fHمعادلة : أوجد 
 

1            6و أ = 
9 6

2
    

 (0،  3ب )  ∴    3و ب = 
 بالتعويض    6س +  ص = م

 2 -م = ←   6م +  3=  0
 6س  +  2 -ص =  

 
قائم الزاوية فى ب fH]المثلث  إذا كان ’�

 ‘[ H
25

12
  أوجد  s H2 2 

 
25
12

    بالتربيع 
2 2625

144
   

2 2337
144

  
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  الصف الثالث الإعدادي

 :فى الشكل المقابل  )�
,[fH  

                                                         شبه منحرف متساوى 
],حيث    الساقين fH  

[f ,H   ‘
 

                                                                   ,]معادلة   
 س فإذا كان احداثي نقطة3= هى ص 

 ; f3     ‘ احداثي نقطة  H0 6  
 أوجد قيمة ك

 
  )آ ج و أ(ظا 

 3= ميل المستقيم = 
 3ظا و = 

3
3    ∴ = 5ك =  ∴ سم 5=  و ه ∴            4ه د =  ∴ سم 1أ ه =  ∴سم        1 د و 

 
 ى الشكل المقابل :  ف (�

][fH  مربع طول 

 سم  25ضلعه 

]H i, 

i,19 سم‘[i fi 

                                                     s s ;1   
 ;أوجد قيمة

 

   2 213 12 5   

5 12
1

13 13
     

7
1

13
      

   
13
7

  

                                                                                                            :                                                                                                                            فى الشكل المقابل  *�

 
fH يمر بالنقطتين 

  H0 6 

   f1 0                                                                          
[ki]  مربع حيث 

     k0                                            [ki]أوجد مساحة المربع  4
 

 (0ل ،  – 4ه )  ∴ طول ضلع المربع ل
1 أ =ظا   إ أ و بي ف

6
  

   ه د إ أفي 
10

  

10    
1

10
10 6

      

10
10

7
   

100مساحة المربع = 
49

  

                          المقابلفى الشكل  +�
لمحور  ]إذا كانت  
                                                 الصادات

    H4 3 
  
  

[f [H    

 f]طول أوجد 
 

 (5،  3ب ) 
10 100 64 36    

1
2
  

 (5، 0ج )  ∴              5وج = 
10 1 9   
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  الصف الثالث الإعدادي

 : فى الشكل المقابل  ,�
 ,[fH ن معي 

 [4 3  
 أوجد احداثى (6)
f النقطتين  H              

 ,fأوجد معادلة ( 2)  
 

5 =  ج و ⟵أ   ج = و و 16 9   
 (0،  5أ)  

 أج!م منتصف 

   4 0 3 5
2 4

2 2

    
 !بوم منتصف 

   0 0
2 4

2 2

    

4 8
2 2

       
 ( 4،  1ب ) 

ميل 
0 41

2 0 8

   

معادلة 
1
2
 

 
                                                                                                                                 :                                                                                                       فى الشكل المقابل   -�

][fH  مربع طول 
 وحدة   32ضلعه 
                                                                                    معادلة ل،  طول 

 1+ س =هى ص 
                                                   فأوجد  

 (1)  f,H r              
 Hاحداثى النقطة  (0) 
 H[معادلة المستقيم   (3) 

 
 °135قياس زاوية ميله مع محور السينات  ∴ 1-ميل  ل = 

 °45 ق)آ بوأ( =
6 32 2 2      

  1-ل = = ميل   أ د#ميل 

 (0،  6-) بالتعويض بـ   س + ج-ص = 
 6-ج =  ∴+ ج       6=  0

 6 -س  -ص = 
 
                                                                                                                                                                                                 فى الشكل المقابل :                                         .� 

 و نقطة الأصل لنظام احداثى
                                                متعامد                               
    ] [0 4 8 0 ‘ 

   3هى س =  fHمعادلة
  f ][ fH    أوجد مساحة الشكل

,[fH   
 

0ميل  8
2

4 0

   

 1س +  2-ص =   
 بالتعويض ( ، ك 3ب ) 

 2=  1+  6-ك = 
 3، وأ =    1، وج =   2أ ب = 

 مساحة شبه المنحرف
 8 2

15 3
2

   وحدة 

 هي وأ#معادلة  /�
 س 2ص = 

 أأوجد إحداثي النقطة 
 

1= أب# ميل  2=  وأ#ميل 
2
  

 (5،  0ك( ، ب ) 2أ ) ك ،  ∴ ك 2ص =  ⟸س = ك    عندما 
51 أب# =ميل 

2 0

    

 ك = ك 4 – 10
 (4،  2أ )  ∴ 2ك =  ⟸  10ك = 5
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